

三江热议

多些这样的“啄木鸟”

果咏

罗先生在超市买了三箱牛奶，回家发现过了保质期，于是将超市告上法庭。法院认为，根据《食品安全法》的相关规定，罗先生要求超市返还购物款、支付十倍价款于法有据。

7月23日《宁波晚报》

罗先生作为一个普通的消费者，最终按照10倍的价款得到了2000元赔偿，倒也没有什么不妥之处。如果是职业打假人，对超市同一批次的牛奶、包括其他不合乎质量规范的商品恐怕早就给“一锅端”了。据说职业打假人的鼻祖——王海的名下已有4个职业打假公司，且声言低于30万元的活现正在压根儿不干！

一些打假人将打假作为“创富利器”，从社会财富创造的角度上讲，好像并不符合我们一直提倡的“诚信经营、勤劳致富”的道德标准。一些不法之徒，更是动辄以威胁破坏人家商誉的方式，行要挟商家漫天要价之实，据说

这样一点技术含量都没有的“土鳖”行径，连一些职业打假人也一脸不屑：多点职业素养，会点法律手段，行不行？

笔者认为，如果在法律限定的“游戏规则”下打假，无可厚非。法律一再加大对出售伪劣产品行为的赔偿力度，不仅仅在于赔偿消费者的损失。如果赔偿损失，按照“填平”原理，损失多少赔偿多少就是，根本不用像《食品安全法》那样一概规定除了退款之外，还要加赔10倍的价款。之所以这样规定，其内在逻辑还在于食品质量关乎人民群众的生命和健康，而我们的商品质量状况确实不尽如人意，同时政府的监管又不能伸展到市场的角角落落。因此，立法的目的，也是想通过加大违法成本来扼制不法行为。

虽然，很多人看不惯职业打假人，说他们目的不纯、敲诈勒索、惟利是图，哪里是什么消费者，无非

是一群专盯破了壳儿的鸡蛋的苍蝇！但是我们要明白，主观上的追求往往并不能构成评判一个行为对社会是否有益的标准。苍蝇之所以成为“四害”之一，难道是因为它们想害人？非也，这么低端的小生物大脑还没发达达到这一步。它们被称为害虫，只是因为它们的行为危害了人类的健康。同样，啄木鸟被人们认为是益鸟，也仅仅是因为它们捕捉了害虫。可是啄木鸟捉虫的目的，恐怕只是为了满足一己口腹之欲。如果非要认为人家是在为人类着想，呵呵，这么高的境界恐怕只是咱们的一厢情愿罢了。

所以，像上述的罗先生，包括在法律框架内活动的职业打假人，恐怕不能拿苍蝇类比，毕竟他们没有对社会造成怎么样的危害。相反，即便主观上是为了自己逐利，而客观上也确实构成了商品质量监管的一支重要的社会力量。从这个意义上讲，我们倒是希望多些这样的“啄木鸟”。

麻辣微评

【救了母亲走了妻，不该是人生难题】

吞没邢台大贤村的洪水，让他“失去”了再婚的妻子、4岁的女儿和2岁的儿子。他们并没有死，只是选择离开。迁往离大贤村十里地的安置点的第二天，高丰收回村里探查情况，妻子就趁这个间隙，拿着家里仅有的2000元钱，带着儿女离开了。妻子离开的原因，更像是大洪水赐给高丰收的一个残酷的黑色幽默——在“媳妇儿和妈同时掉水里先救谁”的选择题里，他“舍近求远”，本能地选择了后者。

7月24日《21世纪经济报道》

在灾难来临之际，当事人高丰收的上述选择，只能说是出于一时的冲动，似乎与谁对自己最重要、谁的生命最重要，都没有多大关系。笔者以为，洪水来临之际，丈夫和妻子在年迈的公婆和年幼的孩子面前，都该扮演强者、保护者角色，都该担当起救人的重任。如此解读“救了母亲走了妻”事件，才有具体意义，而不是仅从道义上求解，仅从个体社会关系人的价值上求解，仅从丈夫该不该为谁愧疚上求解。如此，救了母亲走了妻，不该是人生难题。

贾志勇

图说世相

电子发票不能“一放了之”

北京市民胡女士，前两天到必胜客就餐，交完款后她让服务员开发票时，服务员表示现在店内只提供电子发票。商家为什么爱改用电子发票？从长远看电子发票为商家节省的成本还是很可观的。对于电子发票，消费者的观点呈现了严重的两极分化。

7月24日央广网

税务部门应保证“电子发票”打印的唯一性和统一性，一次消费只能出现在一张发票上，所有的纸质发票制式、印制都是一致的，即电子发票数据与打印实现统一管理。其次，应清晰“电子发票”打印的成本支付机制，防止商家一味地转嫁成本。

木须虫/文 王铎/画



“白条式”责任书不要也罢

陈广江

“每年年初，各种责任书就纷至沓来，环保责任书、安全生产责任书、食品安全责任书、年度目标责任书等，种类繁多。”陕西省咸阳市泾阳县一位干部表示，这些责任书签完就搁柜子里了，事前指导、事中管理都跟不上，责任书成了“打白条”。

7月24日《人民日报》

有句歌词是这么唱的：“办不到的承诺就成了枷锁”。意思是，信誓旦旦许下诺言，实现不了就会产生愧疚感。这说的是爱情，但道理相通，即不要轻易承诺，承诺了就要努力兑现。反观少数地方政府部门，责任书签了，考核也过关了，但只是写在纸上说在嘴上，且还没有愧疚感，这样的责任书不要也罢。

责任书沦为“白条”并不奇怪，因为当初签的时候就是彼此心照不宣、虚晃一枪的结果。比

如报道提到的泾阳县泾干街道办望泾村的赛车场，虽然环保部门、街道办都签订了白纸黑字的责任书，两年来村民也多次反映情况，但赛车场非法占用耕地、噪音污染等问题至今未解决，甚至相关负责人称不知道这些事情。不难想象，当初签责任书时，彼此都没当回事。

签订责任书是为了将责任落实到人，增强工作主动性和责任感，推动工作落细落小落实，而如今成了“打白条”，其危害不仅仅是多浪费一些纸张、多开支一些会议费用、多牺牲一些干部干工作的时间。责任书和政府公信力紧密相连，“白条式”责任书是在肆意挥霍和透支政府的公信力，绝不可小觑。

据报道，2014年两会前，李克强总理自始至终参加政府工作报告的起草，要求“做不到的不要写”，每一句话都千锤百炼，背

后都有比较深的含义，可有可无的话基本上拿掉了。不久前，王岐山在《人民日报》撰文指出，“问责条例兼顾必要和可行，做不到的宁可不写，写上的就要管用，保证制度的有效性、可执行性。”

“做不到的宁可不写，写上的就要管用”，也应成为地方政府部门签责任书的基本态度。责任书就是一份沉甸甸的承诺，绝不能“放空炮”。同时应承认，有些问题或历史遗留或成因复杂，一时难以解决，那么就该以坦诚、客观、务实的态度面对，不要随意签订责任书。其实，群众是理解的。

值得一提的是，对“白条式”责任书，上级部门是如何考核和监督的？难道“强调落实”也写在纸上说在嘴上？责任书沦为“白条”，就该毫不手软地问责，让办不到的承诺成为“枷锁”。

街谈巷议

含冷僻字身份证可使用服务民生

22日，公安部召集工信部、人社部、住建部、卫计委、人民银行、中国民用航空局、中国铁路总公司等7个部委有关业务主管部门，推动姓名中含有冷僻字身份证件在各用证部门特别是基层窗口单位全面正常使用。

7月24日《深圳特区报》

地铁“雅座”不是洪水猛兽

人潮涌动，摩肩接踵，晚高峰时段的深圳地铁11号线，繁忙如往常。向前再走几十米，两节涂着黄色标志的地铁车厢内，情况却大不一样：宽大的沙发软座，稀稀拉拉的数位乘客，显得有些空荡荡。这种“冰火两重天”的场景，已在开通不到一个月的地铁11号线上反复出现。据悉，这两节地铁“雅座”，其票价是普通车厢的3倍。

7月24日新华网

含冷僻字身份证件可正常使用，身份证照片可自拍，以及身份证件可异地更换、挂失、补办，反映了公安等部门在公共服务上的人性化理念的提升，不再是从自身便利考虑问题，而是站在居民角度换一种思路服务民生，对于这种转变应当点个赞。

张立美

地铁“雅座”不是洪水猛兽，差异服务也有公益需求。对于深圳地铁11号线上多出的这2节商务车厢，其利弊好坏的最终评委，我看还是当地的广大市民百姓。至于国内外的其他地方和城市，有没有类似的先例与举措，这根本就是无足轻重的一个参考因素。毕竟，敢于探索和善于创新，向来就是深圳发展的一种城市精神。

司马童